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ВСТУП 

Однією з найбільш загадкових і закритих азійських держав є Туркменістан. 

Пострадянський розвиток цієї колишньої республіки СРСР характеризується 

особливою своєрідністю, складністю та суперечливістю. Попри те, що після 

краху Радянського Союзу влада Туркменістану оголосила про будівництво 

демократичної та правової держави, насправді політичний розвиток пішов 

діаметрально протилежним напрямком. Владна вертикаль побудована 

багаторічним лідером держави Сапармуратом Ніязовим нагадувала систему 

радянського сталінізму. Під особистим контролем глави держави знаходилися 

усі сфери політичного, економічного, культурного, громадського життя 

держави. У той же час, наділена величезними природними багатствами ця 

країна, здавалось би, мала швидко піти шляхом економічного зростання. Однак 

з самого початку незалежного існування Туркменська республіка була охоплена 

шквалом економічних негараздів. Самодурство “туркменбаші” Сапармурата 

Ніязова призвело до значного занепаду у сфері освіти, науки, медицини тощо.  

Після смерті першого президента до влади прийшов Гурбангули 

Бердимухамедов, який дещо лібералізував державу. Однак, варто відзначити, 

що сьогодні у питанні особливостей тогочасного суспільно-політичного життя 

Туркеністану немає однозначних оцінок. Так, одні автори оцінюють сучасне 

правління Бердимухамедова  як звичайне продовження тоталітаризму Ніязова. 

Водночас інші дослідники звертають увагу на значні досягнення нової влади у 

політичній, економічній сферах та на міжнародній арені.  

Отже, актуальність досліджуваної теми, безсумнівна, а вище зазначене 

свідчить про необхідність її подальшого об’єктивного та неупередженого 

вивчення. 

За об’єкт дослідження обрано республіку Туркменістан у постсоюзний 

період. 

Предметом дослідження є політична система Туркменістану. 
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Хронологічні межі охоплюють період з 1991 р., коли після невдачі путчу 

ДКНС розпочалось державне будівництво у союзних республіках, і до наших 

днів.  

Мета дослідження полягає у тому, щоб проаналізувати особливості 

політичної системи Туркменістану у постсоюзний період. 

Для реалізації цієї мети ставляться такі завдання: 

- встановити характерні риси політичного розвитку Туркменістану у 

пострадянський період; 

- окреслити специфічні риси політичної системи Туркменістану за 

правління С. Ніязова; 

- висвітлити особливості політичної системи Туркменістану за 

президентства Г. Бердимухамедова; 

- визначити економічне підґрунтя політичної системи Туркменістану; 

В основі методологічного підходу до вивчення проблеми лежать 

принципи об’єктивності, історичної істини та історичної правди, що дозволило 

уникнути упереджених, заідеологізованих, політично заангажованих підходів. 

Проблема висвітлюється комплексно, що відповідає принципу системності. 

Автор, сповідуючи принцип світоглядної толерантності, шанобливо ставиться 

до думок, які не співпадають з її узагальненнями та висновками.  

Практичне значення: матеріали роботи можна використовувати на уроках 

з всесвітньої історії у школі, при підготовці до семінарських занять, написанні 

курсових, бакалаврських, дипломних робіт, рефератів, а також статей з 

досліджуваної проблеми.  

Структура роботи визначається метою та завданням дослідження. Вона 

складається з вступу, чотирьох проблемних розділів, висновків та списку 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження можна зробити низку висновків: 

Політичний розвиток Туркменістану після розвалу Радянського Союзу 

відзначався складністю, суперечливістю та неоднозначністю. По суті у державі 

при владі залишилася стара, сформована ще за радянських часів владна еліта, 

яку очолив колишній перший секретар Комуністичної партії Туркменії 

Сапармурат Ніязов. У жовтні 1990 р. він на всенародних виборах був обраний 

першим президентом Туркменістану, зумівши таким чином легітимізувати 

свою владу. У зв’язку з ухваленням конституції незалежного Туркменістану, 21 

червня 1992 р. відбулися повторні президентські вибори, які підтвердили 

повноваження С. Ніязова. Поступово чинний президент фактично узурпував 

владу та зосередив в одних руках одразу декілька посад, ставши одночасно  

президентом, головою Народної Ради (парламенту), головою Ради національної 

безпеки й оборони, головою Демократичної партії Туркменістану. Остаточне 

утвердження диктатури Ніязова відбулося 28 грудня 1999 р. коли парламент 

оголосив Ніязова пожиттєвим президентом Туркменістану. 

Після смерті С. Ніязова, у грудні 2006 р. став тимчасово виконуючим 

обов’язки президента Туркменістану став Гурбангули Бердимухамедов. В 

лютому 2007 р. він був обраний президентом країни. Постать нового 

президента досить неоднозначна. З одного боку, своїми урядовими постами 

(був міністром охорони здоров’я і медичної промисловості та віце-прем’єр-

міністром) Бердимухамедов був зобов’язаний президентові Туркменістану, 

який особисто періодично відправляв у відставку високопоставлених 

чиновників, не даючи їм обрости зв’язками і зміцнитися у владі. З іншого боку, 

деякі експерти називали Бердимухамедова в числі тих чиновників, які впливали 

на подібні рішення Ніязова, тим самим усуваючи конкурентів.  

Щодо політики Г. Бердимухамедова під час першого президенського 

терміну думки експертів та політологів різняться: він вказівок на те, що це 

особа тотожна Ніязову із своїми замахами на культ особи, до визнання заслуг 

нового президента у лібералізації та демократизації країни. Однак його 

http://uk.wikipedia.org/wiki/21_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/21_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/1992
http://uk.wikipedia.org/wiki/28_%D0%B3%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/1999


 54 

подальша діяльність підтвердила думки про побудову власного авторитарного 

режиму. 

У радянський період економічна могутність Туркменістану головним 

чином ґрунтувалася на виробництві бавовни та енергоносії. Ця тенденція ще 

більш посилилася у постсоюзний період. Туркеменістан займає одне з перших 

місць у світі за покладами газу, дещо менше у країні родовищ нафти. Однак, 

одразу після розпаду СРСР Туркменістан, що ніколи не торгував самостійно 

своїми енергоносіями, не зумів повністю використати свій потенціал. Країні 

охопила економічна криза, що характеризувалася високим рівнем інфляції, 

знеціненням грошової одиниці та зубожінням населення. Разом із тим на 

середину 2000-х рр. ситуація докорінно змінилася. За обсягами іноземних 

інвестицій на душу населення держава посідає одне з перших місць у країнах 

СНД. Інвестиції вдалося залучити у всі провідні галузі економіки країни, 

передусім газовидобувну та нафтову промисловість. Це дало змогу збагатити 

державну скарбницю, збільшити соціальні виплати, що у свою чергу призвело 

до пом’якшення соціальної напруги. Серед країн СНД Туркменістан 

вирізняється унікальною системою підтримки малозабезпечених верств 

суспільства шляхом забезпечення безкоштовною електроенергією, газом, 

сіллю, питною водою тощо. Водночас останнє десятиліття економіка 

Туркменістану  

Геополітичне положення Туркменістану після розпаду СРСР різко 

змінилося. Якщо раніше республіка була частиною глобальної системи, яка 

багато в чому «автоматично» для країни визначала її місце в регіональних 

відносинах з іншими державами (Іраном, Афганістаном), то тепер Туркменістан 

став місцем зіткнення регіональних центрів сили: Ірану, Туреччини, 

Казахстану, Узбекистану. Кожен з цих центрів, не говорячи вже про Росію, 

включився в боротьбу за переважаючий вплив в геополітичному і 

економічному просторах Туркменістану, контроль над яким дозволив би їм 

отримати безперечні вигоди. За таких умов влада Туркменії у зовнішніх 
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відносинах обрала доктрину нейтралітету. Незабаром держава стала єдиною у 

світі чий нейтралітет гарантований ООН.  

Разом із тим політика нейтралітету не завадила Туркменістану бути 

досить активним політичним гравцем на міжнародній арені. Країна змогла 

налагодити відносини із державами регіону, міжнародними організаціями та 

провідними світовими країнами-важковаговиками. Вектори 

зовнішньополітичного курсу Туркменії абсолютно різноманітні від країн СНД 

до Європейського Союзу, Китаю, Індії, Туреччини, Саудівської Аравії. Після 

приходу до влади Г. Бердимухамедова активізувалися відносини із США, які за 

Ніязова перебували у глибокій кризі. 

Отже, у пострадянський період Туркменістан пройшов складний шлях 

розвитку. У країні розвинулися авторитарні владні тенденції із елементами 

східної деспотії, відбувся занепад економіки, зубожіння населення. Однак 

сьогодні державі у багатьох аспектах вдалося подолати кризові явища та 

завдяки значним запасам енергоносіїв стати впливом гравцем на міжнародній 

арені. 

Загалом політичній системі Туркменістану у постсоюзний період 

притаманні такі ознаки: 

‒ переплетення кланових та патріархально-родових відносин із новітніми 

тенденціями та потребою реагувати на виклики сучасності; 

‒ створення системи патронажних відносин як особливих спільнот 

людей, в основі єдності яких є матеріальний інтерес та потреба у 

взаємопідтримці при здійсненні позаправових фінансових та політичних дій. 

‒ встановлення режиму практично необмеженої влади державних лідерів 

та формування їхнього культу особи; 

‒ культивація патерналістського типу політичної свідомості громадян; 

‒ зрощення влади та фінансово-промислового капіталу; 

‒ політичний фаворитизм і корумпованість правлячої верхівки. 
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